

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新气象新作为

一人一策、一事一策，定位“引智”这个关键点

“柔性引才”打开山东引才新天地

□ 滕敦奇 鲁才轩

引进、应用高层次人才，关键在于发挥其智力。柔性引才，简单说就是用人单位从全职引人到灵活引智，从固守引才政策到一人一策、一事一策，所引人才可以通过顾问指导、短期兼职、技术合作、技术入股、合作经营等方式提供智力服务，柔性会聚高层次人才。

挂职引才

吸引高层次人才担任相关职务

近年来，随着人才成为“稀缺资源”，柔性引才日益成为我省破解引才、留才难题的一种有效模式。其中，引进高层次人才到市、县挂职，为当地项目、人才等资源的集聚发挥了重要作用。

不久前，禹城市在禹城籍博士和到禹城创新创业博士中，选派12名优秀人才到乡镇（街道）挂职科技副镇长。这些“博士团”挂职人才利用所在高校和科研院所丰富的人才资源和项目资源，帮助禹城市政府、企业与高校院所建立紧密的产学研合作关系。

去年，菏泽市高新区“挖”来了一位菏泽籍清华大学毕业生，让其担任高新区管委会科技副主任，帮助菏泽吸引人才、技术、项目。

从2015年起，我省实施向县、市、区选派科技副职，每年从高校、科研院所、企业等选拔一批科技副职人才，派他们到挂职地分管或协管人才、科技、产业、金融等，有效地推进了产学研合作，提升了科技服务地方实体经济发展水平，并帮助引进培育了一批急需紧缺人才。

兼职引才

注重全职引才向灵活引智转化

济南市推出的“人才新政30条”细则中，提出深化“泉城学者”建设工程，建立柔性引才供需对接平台，支持用人单位在不改变人事、档案、户籍、社保等关系的前提下，通过短期兼职、技术合作、技术入股等方式，柔性汇聚全球创新创业人才。对柔性引进的人才（团队），经评审认定，命名为“泉城学者”，并给予每人10万元生活补贴；对实施的项目，给予最高100万元的项目扶持资金。

在潍坊也活跃着一大批兼职“飞行博士”“候鸟专家”“星期天工程师”。地处昌邑的汉兴医药科技公司兼职引进中国计量大学教授周益峰，研发联苯磺胺医药中间体项目，成功优化项目技术路线，将原料利用率提高了30%。

此外，我省不仅让高层次人才来兼职，还派出人才到先进地区挂职学习或者在外地设立人才工作站，走出去“招才”。

烟台开发区进驻企业荣昌制药有限公司，

引进“千人计划”专家房健民博士之后，推荐他到同济大学担任兼职教授，加速了由房健民领衔的新药研发进程。以此为纽带，荣昌制药顺利完成了与同济大学、烟台开发区管委三方“生物新药创制联合平台及开发基地”的合作。

产业引才

利用特色产业引进相关人才

围绕产业突破、精准化引才。一些地方结合当地的产业优势，通过设立院士工作站，邀请各类专家人才“城市行”等方式，吸引关联行业和领域的高层次人才。

今年2月，《山东省千人计划专家工作站管理办法》出台。办法规定，省财政对入选的千人计划工作站每个给予200万元经费资助，主要用于支持工作站研发条件建设、产学研活动开展和人才培养等。

市级版“工作站”随后跟进。烟台实施“英才工作站”计划，在人才集中的企业、机构以及科研院所设立“英才工作站”，激发建站单位广泛“吸才”，在工作站管理期内（4年），奖励100万元。

除了设立各类工作站，各地还不断邀请高端人才开展“城市行”活动。去年11月，东营举行“院士专家东营行”活动，邀请的专家都是与当地造纸、化工、橡胶轮胎、食品加工等产业相关的领军人才，活动期间举行了产业人才对接会、行业发展座谈会，院士专家分组赴企业考察对接，共推介发布科技成果78项，达成合作

意向25个。

一事一议

借人才“朋友圈”吸引更多人才

高端人才的“朋友圈”蕴含着巨大能量。为鼓励社会力量引才、荐才，我省各地纷纷重奖高层次人才“伯乐”“红娘”。

青岛李沧院士港、崂山院士专家创新创业园先后吸引了70多名海内外院士加入，这些院士还吸引着各自行业内高层次人才的需要，帮助对接各功能区企业。据悉，项目落地将实现新能源汽车轻量化复合材料的产业化。

我省顶尖人才“一事一议”模式颇受各方关注，今年2月公布的7名“一事一议”顶尖人才都是各自学科内世界级学术带头人。他们拟再引进各类高层次人才40人、科研骨干178人、培养博士硕士295人，一支由多学科顶级科研力量组成的团队将在4年内初具规模。

在企业层面，我省柔性引才的“一事一议”办法也随处可见，很多企业借此找到了急需的人才、技术和项目。

一系列柔性引才政策的出台、制度的完善，让我省打开了引进高层次人才的新天地，汇聚了八方英才。

持续推进大气污染防治攻坚

本报淄博讯 4月16日至19日，省人大常委会副主任王云鹏带领省人大常委会执法检查组，赴东营、潍坊、淄博，对我省贯彻实施《中华人民共和国大气污染防治法》和《山东省大气污染防治条例》情况进行执法检查。

王云鹏指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山的意识，切实提高政治站位，坚决扛起生态文明建设的政治责任。要下大力气抓好中央环境保护督察反馈问题的整改落实，牢固树立正确的政绩观，持续推进大气污染防治攻坚。要采取一切有效手段综合施策，深化燃煤、工业企业、城市扬尘、机动车尾气等重点领域污染治理。要加强对“一法一条例”的学习宣传教育，把大气污染防治纳入法制化轨道，始终保持执法监管的高压态势，将大气污染防治工作抓紧抓实，抓出成效。

切实担负起保护生态环境的历史责任

本报威海讯 4月16日至20日，省人大常委会副主任王华带领省人大常委会执法检查组，先后赴烟台、威海两市对我省贯彻实施《中华人民共和国大气污染防治法》和《山东省大气污染防治条例》情况进行检查。

王华指出，要清醒认识生态环境保护与建设的长期性、艰巨性和紧迫性，切实担负起保护生态环境的历史责任；要以实施新旧动能转换重大工程为契机，结合自身优势，把环境质量持续改善作为转变经济发展方式的重要突破口和切入点，与加快新旧动能转换、乡村振兴、经略海洋结合起来，大力发展新一代信息技术、新能源新材料、智慧海洋等新兴产业；要继续扎实开展中央环保督察反馈问题整改，沟通要及时，态度要积极，措施要到位，整改要彻底。

我国首个海底金矿将进行生态和智能化改造

□记者 杨润勤 通讯员 王凡 报道
本报济南讯 记者从山东黄金集团获悉，山东黄金计划以亚洲规模最大的单体地下开采金矿——三山岛金矿为试点，投资约5亿元，2至3年内，建成“绿色生态、本质安全、智能领先、效益最优”的国际一流示范矿山。

三山岛金矿位于莱州湾畔，是全国唯一一个海底采矿的金矿。打造海底深井第一矿山，要创新海底深井开采技术，全面突破开采工艺智能控制、海底变形控制、开采过程实时监控等近海海底开采安全保障技术措施，形成海底安全开采的技术规范、标准和技术体系。创新深部缓倾斜薄脉脉高效采矿工艺，配备高效采矿装备系统，构建安全舒适生产环境，实现经济效益的最优化和生产安全的最大化。

山东首批612家社会组织被列入活动异常名录

□记者 齐静 通讯员 夏方倩 报道
本报济南讯 记者从省民政厅获悉，我省省、市、县三级联动，通过比对社会组织列入活动异常名录的7条情形和列入严重违法失信名单的8条情形，对全省社会组织开展严格筛查。有612家社会组织列入活动异常名录，其中419家“未按规定时限和要求向登记管理机关报送年度报告”，184家“受到警告或者不满5万元罚款处罚”。有271家社会组织因“被登记管理机关撤销（设）立登记”被认定为严重违法失信。

据悉，列入活动异常名录和严重违法失信名单的社会组织，将在等级评估、申请资金项目、承接政府购买服务项目等方面受到限制。此外，我省将把列入活动异常名录和严重违法失信的社会组织名单同步推送至“信用中国”，实施重点监管，有效促进社会组织健康有序发展。

确定“本色家园”标识等 请参加网络投票

本报济南讯 省委老干部局、省委离退休干部工作委员会于4月23日至5月22日，对初评出的“本色家园”标识、主题歌、主题用语优秀作品，面向全社会进行网络投票。公众可通过登录山东省离退休干部党建网、关注“中国老干部”微信公众号进行投票。投票结果将作为征集评奖的重要参考。

据悉，“本色家园”标识、主题歌、主题用语征集期间，全国范围的自然人、法人、相关组织积极响应，踊跃参与，共收到应征作品1782件，其中标识作品350件，主题歌作品310件，主题用语作品1122件。

首届中国牡蛎产业国际高峰论坛乳山举办

□记者 彭辉 通讯员 王嘉 报道
本报乳山4月22日讯 今天，首届中国牡蛎产业国际高峰论坛在乳山举行。本次论坛围绕牡蛎产业可持续发展与食用安全保障主题，吸引了来自美国、法国、澳大利亚等国际知名海洋生物研究专家和国内知名海洋院所专家教授，以及行业龙头企业等200余名嘉宾参与。论坛期间，中国（乳山）牡蛎产业研究院正式揭牌。

乳山拥有199公里海岸线，是中国牡蛎之乡、中国北方牡蛎第一市，现有牡蛎养殖面积8万亩，年产量达30万吨。乳山牡蛎产品不仅销往国内各大城市，还畅销港澳、日韩、美国等15个国家和地区。

提升纳税服务质量 助力经济高质量发展

□记者 方全 报道
本报济南讯 今年4月是我国第27个税收宣传月。4月19日，济南历下区“国地税优化营商环境”主题活动在济南启动，由济南市地方税务局历下分局和济南历下区国家税务局共同组建的历下区“国地税优化营商环境服务队”正式成立。

此次活动的主题是：提升纳税服务质量，优化税收营商环境，助力经济高质量发展。济南历下区“国地税优化营商环境服务队”成员由国地税工作人员和相关经济、政策专家组成，负责制定服务举措、开展优化营商环境专题调研、组织业务培训等，并通过开展送税法、送服务，实行优化营商环境“一对一”服务模式等形式，为企业提供贴心服务，帮助企业解决涉税难题，形成纳税服务长效机制。

山东“留置第一案”一审开庭

□记者 张依盟

通讯员 李明 刘琦 报道

本报济南4月22日讯 记者今天从省检察院获悉，日前，由菏泽市牡丹区人民检察院提起公诉的菏泽职业学院原党委委员、副院长周俊举受贿一案，在菏泽市牡丹区人民法院公开审理。据悉，该案是山东省留置第一案。

菏泽市牡丹区检察院起诉指控，2012年中秋节前至2017年10月，被告人周俊举利用担任菏泽职业学院筹建办工程部主任、工程一部主任、党委委员、副院长职务上的便利，为多家单位或个人在承揽工程、拨付工程款等方面谋取利益，本人直接或通过其妻先后多次收受上述单位或个人给予的财物共计折合人民币100余万元。

检察机关认为，被告人周俊举身为国家工作人员，利用职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额巨大，应当以受贿罪追究其刑事责任。

记者了解到，今年1月，周俊举因涉嫌受贿被菏泽市监察委员会采取留置措施；2月，菏泽市监察委员会调查终

结，移送菏泽市人民检察院审查起诉；2月9日，菏泽市人民检察院交由菏泽市牡丹区人民检察院审查。同日，菏泽市牡丹区人民检察院决定逮捕；3月8日，菏泽市牡丹区人民检察院提起公诉。

据介绍，到案后，周俊举如实供述全部罪行，并在提审中主动交代了办案机关未掌握的犯罪事实。在留置阶段，周俊举主动要求退赃。除去在其办公室、家中扣留的40余万元非法财物外，周俊举又补缴50余万元。最终，本案受贿犯罪的赃款、赃物全部追缴。4月17日庭前会议结束后，周俊举的辩护律师代其转交了一份“保证书”。这个情节让办案人员记忆犹新：“这份‘保证书’是周俊举自己主动书写，让辩护人转交给我们的，他表示认罪悔罪，没有辩解。”

作为菏泽市监察委员会采取留置措施的第一案，也是山东省留置第一案，菏泽市监察委员会和菏泽市检察院相关人员参加庭审。

庭审结束后，法庭宣布休庭，择期宣判。



□记者 张依盟 通讯员 刘琦 报道
近日，菏泽职业学院原党委委员、副院长周俊举受贿一案在菏泽市牡丹区人民法院公开审理。该案是山东省留置第一案。

砸锅卖铁，也替弟弟把钱还上



□ 本报记者 赵琳

“请大家放心，人走了账不能赖，是多少还多少。我就是砸锅卖铁，也会替我弟弟把钱还上。”这是威海经济技术开发区桥头镇河西庄村村民邹德波对乡亲们许下的诺言。

（上接第一版）2002年，东阿阿胶建设的“中国阿胶博物馆”，请季羡林先生题写馆名，被季老严词拒绝：“不写！你们造假！”原来，此前不久，有媒体报道行业内个别企业造假事件被季老误解，误认为是东阿阿胶在“造假”。秦玉峰明白了：行业不安全，单个企业做得再好，也难以独善其身！

从此，秦玉峰开始用一企之力，为全行业“扎篱笆”。2008年，东阿阿胶在国际上率先实现阿胶DNA真伪鉴别，并获得4项国家发明专利，解决了阿胶鉴别真伪的大难题。2012年，他们与中国食品药品检定研究院合作，发明阿胶质量标准“特征肽检测法”。2015年，这一方法被收入国家药典。

高品质使东阿阿胶在国内外载誉满满。2016年，东阿阿胶获全球卓越绩效奖最高奖（世界级）、中宣部“诚信之星”企业、首批“全国工业旅游创新单位”。2017年，秦玉峰获亚洲权威质量大奖石川馨一野野奖，东阿阿胶获第42届国际质量管理小组大会（ICQCC）国际QC金奖。

共同做大市场，东阿阿胶也受益。国内阿胶市场规模，从2000年的5亿元，增长到现在的400亿元。东阿阿胶的市场份额下降了，但营收上去了。现在，东阿阿胶正在致力于用现代科技验证阿胶的疗效，用科技语言与世界对话，让世界更认可中医药。

“全国最大的驴信”

2015年，秦玉峰作为山东省人大代表，因为提建议给毛驴争待遇，成了“网红”。他说，给毛驴争待遇，实际上是给养殖户争权益。

驴皮原料短缺，一直是阿胶产业发展的最大瓶颈。2000年，秦玉峰发现，3张驴皮竟有4个采购员去买，有的研究驴的专家改行研究兔子去了。他意识到问题的严重性，开始自力更生养驴，并推广“政企农结合养驴扶贫模式”。同行说他是“全国最大的驴信”，他乐呵呵地接受，高兴大家这么叫他。

提起那些拓荒的同事，秦玉峰非常心

疼，满怀愧疚。2001年，为了帮助新疆改良毛驴品种，帮助牧民建设毛驴养殖合作社，东阿阿胶业务骨干王怀利被派到了伊犁。春节前，王怀利回来作述职报告，词不达意，结结巴巴，秦玉峰非常不解，还严厉批评他准备不足。秦玉峰直到去伊犁看望他时才知道，王怀利原来是由于地处戈壁荒野，太长时间没有人交流，以至于语言功能都有所丧失。那一刻，悔恨和愧疚一下子涌上心头，秦玉峰和同事抱头痛哭。

目前，东阿阿胶在山东、内蒙古、新疆、辽宁、青海等地建成毛驴药材标准养殖示范基地20个，其中聊城、蒙东辽西为百万头养殖基地。3年间，单头毛驴价格增长3000元，带动全国养殖户合计增收180亿元，惠及6万贫困人口。2017年，秦玉峰获“全国脱贫攻坚奖奉献奖”，全国仅10人。

难道不怕有人会虚报欠款吗？邹德波说：“大家都是邻里乡亲，村里人都老实本分，我相信他们。”邹德波说：“死亡赔偿金是我弟弟用命换来的，他人在不在了，我决不能因为这些欠款给他留下骂名、留下遗憾。我这么做弟弟在天上也会感到欣慰的。”

邹德波从部队退伍后一直在荣成生活，母亲年纪越来越大，他不放心。2018年过完春节，邹德波两口就从荣成搬回老家河西庄村，精心照料母亲。

2018年，已当选全国人大代表的秦玉峰，提出了“北方农区和农牧交错区推广养驴扶贫模式暨推进驴产业发展的建议”。秦玉峰仍未停止为毛驴奔走呼吁。

秦玉峰说，毛驴并不威武雄壮，也不趾高气扬，但它结实倔强，吃苦耐劳。东阿阿胶人身上，就有这样的一种“骡驴精神”。而支撑他们吃苦耐劳的，是“寿人济世”的使命感和弘扬民族文化的伟大情怀。

用看似最“笨”的办法从源头扶持养驴，东阿阿胶拥有了原料资源和“全产业链”的质控能力，还打开了一个千亿元的产业空间。毛驴全身都是宝，现在，东阿阿胶的冻干驴奶粉已经上市，驴胎盘、孕驴血等的药用价值正在开发，“黑驴王子”驴肉火锅店已在济南、青岛开业，阿胶产品、驴肉制品卖到全国各地。

“寿人济世，弘扬民族文化，东阿阿胶还在路上。但我深信，全体中医药人携手努力，中医药事业定会传承发展，中医药文化定能复兴光大。总有一天，世界会爱上中医药！”这位和气又坚韧的企业家说。